



మహాలక్ష్మి అలంకరణలో దర్శనమిస్తున్న భద్రకాళీ అమ్మవారు

కాళేశ్వరం : కూష్మాండ అలంకరణలో పార్వతి అమ్మవారు

మహాలక్ష్మిగా భద్రకాళీ

నాలుగో రోజుకు శరన్నవరాత్రి ఉత్సవాలు

వరంగల్, అక్టోబర్ 6 : దేవీ శరన్నవరాత్రి ఉత్సవాల్లో భాగంగా నాలుగో రోజైన ఆది వారం భద్రకాళీ అమ్మవారు మహాలక్ష్మి అలంకరణలో భక్తులకు దర్శనమిచ్చారు. ఉదయం సూర్యప్రభ, సాయంత్రం హంస వాహనంపై ఉండగా, అమ్మవారిని దర్శించుకునేందుకు భక్తులు పెద్ద సంఖ్యలో తరలి వచ్చారు. సాయంత్రం నిర్వహించిన సాంస్కృతిక కార్యక్రమాలు ఆకట్టుకున్నాయి.

కూష్మాండ అలంకరణలో అమ్మవారు కాళేశ్వరం : భూపాలపల్లి జిల్లా కాళేశ్వరం అలయంలోని శ్రీ పార్వతి, మహా సరస్వతి అమ్మవారు ఆదివారం ఉదయం గణపతి, లలితార్చన పూజలతో పాటు గణపతి, నవ గ్రహ, రుద్ర పంచమాళ్ళ హోమం, సాయంత్రం మూలమంత్ర చండీహోమం నిర్వహించగా భక్తులు ఆదిక సంఖ్యలో పాల్గొని తీర్థ ప్రసాదాలు స్వీకరించారు.

ఉల్లి.. దిగి రావే తల్లి

- అమాంతం వెలిగిన ధరలు
- సైజును బట్టి ధర... కిలోకు రూ.55 నుంచి రూ.70 వరకు..
- పండుగ పూట పేద, మధ్యతరగతి ప్రజల పరేషాన్
- అధిక వర్షాలతో పంట దిగుబడి తగ్గడమే కారణం
- సబ్సిడీపై ప్రభుత్వం విక్రయించాలని ప్రజల డిమాండ్



మహాబాబాబాద్, అక్టోబర్ 6(నమస్తే తెలంగాణ) : పండుగ పూట ఉల్లి ధరలు కన్నీళ్లు తెప్పిస్తున్నాయి. సామాన్యులకు మక్కువ చూపేస్తున్నాయి. మూడు నెలల క్రితం వరకు రూ.20కి కిలో అమ్మిన ఉల్లిగడ్డల ధరలు అమాంతం పెరిగాయి. ప్రస్తుతం మార్కెట్లో కిలోకు రూ.70కి వెళ్లడంతో పేద, మధ్యతరగతి ప్రజలు తినలేని పరిస్థితి నెలకొన్నది. ఇందులో సైజును బట్టి రేటు ఉన్నది. చిన్న సైజు అయితే రూ.55, మీడియం అయితే రూ.65, పెద్ద గడ్డ అయితే రూ.70కి కిలో వొచ్చున వ్యాపారులు విక్రయిస్తున్నారు. కూరగాయలు, పంట నూనెలు, అల్లం వెల్లుల్లి ధరలు పెరిగి ఓ వైపు ఇబ్బంది పడుతుండగా, మరొకవైపు ఉల్లి ధరలు ఆకాశాన్నంటుతుండడంతో కొందరు వాటిని కొనడం మానేశారు. అంతరించడం వాటిపై పెట్టే ఖర్చును సాగని తగ్గించుకుంటున్నారు. వరంగల్ ఉమ్మడి జిల్లాకు ఉల్లిగడ్డ

ఉల్లి ధరలు (కిలోకు)	కొత్తది	పాతది
చిన్న రకం	45	55
మీడియం రకం	55	65
పెద్ద రకం	60	70

నమస్తే తెలంగాణ హనుమకొండ

3 వరంగల్, సోమవారం 7 అక్టోబర్ 2024 HANUMAKONDA

గత ఏడాది వరదలకు మారంచవాగు ఉప్పొంగింది. దీంతో మారంచపల్లి గ్రామం నీటి మునిగి ఆస్తి, ప్రాణ నష్టం జరిగింది. ఈ క్రమంలోనే వాగుపై ఉన్న మారంచ ఎత్తిపోతల పథకం (లిఫ్ట్ ఇరిగేషన్) పనికొరకుండా పోయింది. ఫలితంగా ఈ ప్రాజెక్ట్ పైనే ఆధారపడి వ్యవసాయం చేస్తున్న 220 మంది రైతుల పాలలకు నీరందని పరిస్థితి నెలకొంది. గత వానకాలం, యానగి పంటలు కోల్పోయిన అన్నదాతలకు ఈసారి చుక్కెదురైంది. చెడిపోయిన మోటార్లు, ధ్వంసమైన ట్రాన్స్మిషన్లను మరమ్మత్తు చేసే నీటిని ఎత్తిపోతలనుకున్న వారి ఆశలు అడియాశలయ్యాయి. ప్రస్తుతం నీరు లేక, రాక పంటలు వేయకపోవడంతో భూములన్నీ బీళ్లుగా మారాయి. పంటలు పట్టించుకోకపోవడం, అధికారులు ప్రాజెక్ట్ వైపు కన్నెత్తి చూడకపోవడంపై రైతులు మండిపడుతున్నారు. ఈ లిఫ్ట్ పైనే ఆధారపడిన తమకు నికేవరంటూ ఆందోళన చేస్తున్నారు.



మారంచపల్లిలోని ఎత్తిపోతల ప్రాజెక్టు

సాగు చేయకపోవడంతో బీడుగా మారిన పంట పొలాలు



మారంచపల్లిలోని ఎత్తిపోతల ప్రాజెక్టు

ఎత్తిపోయని మోరంచ!

లిఫ్ట్ మరమ్మత్తును పట్టించుకోని పాలకులు

మారంచపల్లిలోని ఎత్తిపోతల ప్రాజెక్టు

ఈ పంటకూ నీళ్లు లేవు
గత ఏడాది జూలైలో వచ్చిన వరదలకు మారంచపల్లి గ్రామంలో పాటు ఎత్తిపోతల పథకం మోటార్లు నీటి మునిగాయి. ప్రాజెక్టుకు వెళ్లే రోడ్డు సైతం కొట్టుకుపోయింది. దాని మరమ్మత్తులను అధికారులు ఇప్పటి వరకు పట్టించుకోలేదు. దీంతో గత వానకాలం, యానగి నీళ్లు లేక పంటలు వేసుకోలేదు. ఇప్పుడు కూడా పంటలు వదిలేసినం. కేవలం లిఫ్ట్ పైనే ఆధారపడి 600 ఎకరాల సాగు చేసుకుంటున్నం. వానకాలంలో నీళ్లుపనిచేడేక చెప్పిందం. ఇప్పటికే అతీగి లేదు.
- గాం నదానందం, మారంచ ఎత్తిపోతల ప్రాజెక్టు కమిటీ

అప్పల పాలవుతున్నాం..
వరదలతో లిఫ్ట్ దెబ్బతిన్నది. అధికారులు చూడక పట్టించుకోవడం లేదు. ఇప్పటికే రెండు పంటలు కోల్పోయాం. ఇప్పుడు కూడా నీళ్లు అందించక మూడో పంటనూ వదులుకున్నం. కేవలం లిఫ్ట్ పైనే ఆధారపడి పంటలు సాగు చేసుకుంటున్నం. పంటలు లేక అప్పుల పాలవుతున్నాం.
- దానలి రవి, మాజీ సర్పంచ్, మారంచపల్లి

బతుకమ్మను చిన్నచూపు చూస్తున్న రేవంత్ ప్రభుత్వం

- కానరాని కానుకలు.. అందని డబ్బులు
- గత కేసీఆర్ ప్రభుత్వంలో ఆదంబరంగా ఉత్సవాలు
- నేడు కనీసం ఏర్పాట్లు లేక డీలాపేదకున్న మహిళలు
- కాంగ్రెస్ సర్కారుపై అసంతృప్తిలో ఆదంబరాలు

వరకాల, అక్టోబర్ 6 : తెలంగాణ ఆదంబరాలకు అతి పెద్ద డైన బతుకమ్మ పండుగలో ప్రస్తుతం నాటి వైభవం కనిపించడం లేదు. తెలంగాణ ప్రత్యేక రాష్ట్రంగా ఏర్పడిన తర్వాత పూర్వ స్థితిని సంతరించుకున్న పూల పండుగ నేడు అస్థిత్వం కోసం పోరాడాలి వస్తున్నది. గత ప్రభుత్వ హయాంలో అధికారికంగా నిర్వహించిన వేడుకల్లో మహిళలు ఉత్సాహంగా పాల్గొని ఆడిపోడే వారు. ప్రస్తుత రేవంత్ ప్రభుత్వం బతుకమ్మ వేడుకలపై చిన్నచూపు చూస్తున్నది. ఆడబిడ్డల ఆడుకోవడానికి కనీస ఏర్పాట్లు కూడా చేయని దుస్థితి నెలకొంది. బతుకమ్మ కానుకలు రాక.. ఇస్తామన్న రూ. 500 ఇవ్వక మహిళలు డీలా పడిపోతున్నారు. కాంగ్రెస్ సర్కారు తీరుతో సంబంధంగా బతుకమ్మ ఆడుకునే పరిస్థితి లేదంటూ ఆగ్రహం వ్యక్తం చేస్తున్నారు. కేసీఆర్ ప్రభుత్వంలో అధికారంలో..

తెలంగాణ మహిళల ఆత్మగౌరవానికి ప్రతీకగా నిలిచే బతుకమ్మ పండుగను కేసీఆర్ ప్రభుత్వం అధికారికంగా నిర్వహించింది. ఊరూరా ఉత్సవాలను ఘనంగా చేపట్టేందుకు ఆసనం

నాటి వైభవమేది?



వరకాలలో బతుకమ్మ ఆడుతున్న మహిళలు (ఫ్రైల్)

వైభవం ఏర్పాటు కోసం ప్రత్యేకంగా నిధులు మంజూరు చేసింది. దీంతో గ్రామంలో వీధిల్లెళ్లు ఏర్పాటుతో పాటు బతుకమ్మ ఆడి, నిమజ్జనం చేసి ప్రాంతాన్ని చదును చేసి విద్యుత్ డీపాలతో అలంకరించడంతో ఆడబిడ్డల ఆడుపాలంతో సందడిగా మారింది. ప్రస్తుతం కానరాని ఏర్పాట్లు బతుకమ్మ పండుగ ప్రారంభమైన నాటి నుంచే గ్రామంలో

ములుగు జిల్లాకు బతుకమ్మ చీరెలు

ముహిళా సంఘాల సభ్యులు, గిరిజన ఆడబిడ్డలకే..

ములుగు, అక్టోబర్ 6 (నమస్తే తెలంగాణ) : రాష్ట్రంలో బతుకమ్మ పండుగకు ప్రభుత్వ కానుకగా మహిళా సంఘాల సభ్యులు, 18 ఏళ్లు నిండిన గిరిజన మహిళలకు చీరెలను పంపిణీ చేసేందుకు రాష్ట్ర పంచాయతీ రాజ్ శాఖ మంత్రి సీతక్క ప్రత్యేక వోరస్ తీసుకున్నారు. గిరిజన జిల్లాలోని ములుగు, మహాబాబాబాద్, భద్రాద్రి కొత్తగూడెం, ఆలూబాద్, కుప్రం టీం ఆసిఫాబాద్, మంచిర్యాల జిల్లాల్లో చీరెలను అందించేందుకు అధికారులు సిద్ధమయ్యారు. ఇందులో భాగంగా ములుగు జిల్లాలోని 355 వీవే గ్రామం, 7,123 స్వయంసహాయక సంఘాలకు చెందిన 72,295 మంది మహిళలకు చీరెలను అందించనుండగా, ఆయా మండల కేంద్రాలకు 61,440 (85శాతం) చీరెలు చేరాయి. అదేవిధంగా జిల్లాలోని 18 ఏళ్లు నిండిన గిరిజన మహిళలకు 33,155 చీరెలను అందించనున్నారు. తాడ్యాలం, గోవిందరావుపేట మండలాలకు చెందిన బతుకమ్మ చీరెలు చర్యలు గ్రామంలోని ప్రభుత్వ అతిథి గృహానికి చేరాయి. ములుగు, వెంకటాపుర మండలాలకు చెందిన చీరెలు ఇంక ప్రైవేట్ గ్రామ శివాలిలోని ఎలెక్ట్రిక్ల ద్వారా వరదలకు గురైన ప్రాంతాల్లోని గిరిజన భవన్ ను చేరాయి. వాటిని వీవే గ్రామం, మహిళా సంఘాలకు అందజేశారు. వీలన్నింటినీ ఆయా సంఘాల్లో సభ్యులైన మహిళలకు బతుకమ్మ పండుగ కానుకగా నోవంబరు నుంచి పంపిణీ చేయనున్నారు. మహిళా సంఘాల సభ్యులకు 72,295 కేటాయింపు తాడ్యాలం మండలానికి 5725 మంది మహిళలకు చీరెలు

అన్నాచెల్లెకు ప్రభుత్వ ఉద్యోగాలు

తండ్రి చిన్నప్పడే చనిపోయినా తిడిలు చుట్టి చనిపోయిన తల్లి

డిఎస్సీ ర్యాంకర్లను అభినందించిన గ్రామస్థులు

బచ్చన్నపేట, అక్టోబర్ 6: మండలంలోని కొన్ని గ్రామంలో అన్నాచెల్లెను ప్రభుత్వ ఉద్యోగాలు పరించాయి. గ్రామానికి చెందిన బల్ల చిన్నప్ప-సోమయ్యల కుమారుడు మహేశ్ కుమార్, కుమార్తె చూనిక ఇటీవల విడుదలైన డీఎస్సీ పోలికాల్లో ప్రతిభ కనబరిచారు. ఎస్సీలో మహేశ్ 5వ ర్యాంకు, చూనిక 15వ ర్యాంకు సాధించి గ్రామానికి వచ్చి చెప్పారు. వీరి తండ్రి చిన్నప్పడే మృతి చెందిగా, తల్లి చిన్నప్పడే తిడిలు చుట్టి చిన్నప్ప చదువులు చదివించింది. అన్నాచెల్లె ఉపాధ్యాయులుగా ఎంపిక కానుండడంతో వారి తల్లి ఆనందం వ్యక్తం చేయగా, గ్రామస్థులు అభినందించారు.

రైతులు పండిస్తున్న పంటల సాగును డిజిటలైజేషన్ చేసేందుకు కేంద్ర ప్రభుత్వం చేపట్టింది డిజిటల్ క్రాఫ్ సర్వే(డీసీఎస్) తమ వల్ల కాదని ఏకావోలు చేతులెత్తేశారు.

సిబ్బంది కొరత, తీవ్రమైన పని ఒత్తిడి వంటి కారణాలతో విముఖత చూపుతున్నారు. ఇప్పటికే తలకు మించిన భారమువల్ల దని, కొత్త బాధ్యత మోయలేమని తెల్లచెబుతున్నారు. ప్రతి వెయ్యి ఎకరాలకు గ్రామ అగ్రీకల్చర్ అసిస్టెంట్ లను ఇన్స్ సర్వేతోపాటు ఇతర పథకాలకు సంబంధించిన పనులను సులభంగా పూర్తి చేసేమంటున్నారు.

- హనుమకొండ సబ్ డి. అక్టోబర్ 6

డిజిటల్ సర్వేకు ససేమిరా..

గత డిసెంబర్ ప్రభుత్వ హయాంలోనే ప్రతి 6-8వేల ఎకరాలకు ఒక వ్యవసాయ క్లస్టర్ను ఏర్పాటు చేసి ఏకావోలను నియమించారు. ప్రస్తుతం రైతుభరోసా, రైతు బీమా, డీఎం కిసాన్, పంట సస్య సర్వేలు, ధాన్య సేకరణ లాంటి పనులతోపాటు రుణమాఫీ కుటుంబ సంర్వేలు లాంటి 49 రకాల పనులను చేస్తున్నారు. డీసీఎస్ తోడూ డిజిటల్ క్రాఫ్ సర్వే(డీసీఎస్) చేయాలనడంతో ఈ మూ మూసలతో బతుకమ్మ ఆడుకొని పక్కనే ఉన్న డామెర చెరువులో నిమజ్జనం చేశారు. అయితే సంతోష కేవలం విద్యుత్ డీపాలను ఏర్పాటు చేసి తేలులు దులుపుతున్నారు. డామెర చెరువు పూజ్ వద్ద మరికొన్ని మెట్లను తాత్కాలికంగా ఏర్పాటు చేసినా నిమజ్జనానికి ఇబ్బందిగా ఉన్నాయి. అవి అలాగే చెరువులోని పిప్పి చెట్లను తొలగించలేదు.

పలు రాష్ట్రాల్లో క్రాఫ్ సర్వేలు ఇలా.. ఆంధ్రప్రదేశ్లో విల్డె ఆగ్రెగేటర్ అసిస్టెంట్లను నియమించి డిజిటల్ క్రాఫ్ సర్వే చేస్తుండగా, మహారాష్ట్రలో టాటా కంపెనీతో కలిసి ఈ-వీక్ పూజ్ వీరిల ఒక ముఖ్యైర్ యాప్ ను తయారు చేసి రైతులతోనే పంట వివరాలను అప్ లోడ్ చేస్తున్నారు. మధ్యప్రదేశ్, కర్ణాటకలో స్థానిక యువకులతో, తమిళనాడు రాష్ట్రంలో రెమెన్యూ డిపార్ట్ మెంట్ డెయిలీ వైజ్ కూలితో సర్వేలు చేపట్టారు. మన రాష్ట్రంలో ప్రతి వెయ్యి ఎకరాలకు ఒక అసిస్టెంట్ వోచ్ మన్ నియమిస్తే ఈ సర్వే పూర్తిచేయవచ్చునని ఏకావోలు సుప్రసం చేస్తున్నారు. ఎట్టి పరిస్థితుల్లో తాము డిజిటల్ క్రాఫ్ సర్వే చేసే ప్రయత్నం చేయాలని తెల్లచెబుతున్నారు. ఈ మేరకు ఇప్పటికే వారి సంఘం ఆధ్వర్యంలో ఉన్నతాధికారులకు వినతి పత్రాలు కూడా సమర్పించారు.

పైవేట్ ఏజెన్సీకి ఇవ్వాలి
ప్రస్తుత పరిస్థితుల్లో మన రాష్ట్రంలో కేవలం ఏకావోలు మాత్రమే డిజిటల్ క్రాఫ్ సర్వే నిర్వహించాలనడం సరికాదు. ఇప్పటికే పలు పనుల భారంతో డిజిటల్ క్రాఫ్ సర్వే చేయడం అత్యుత్తమం భారమువల్లతోంది. ప్రభుత్వం ఇతర రాష్ట్రాల్లో మాదిరిగా పైవేట్ ఏజెన్సీలకు అప్పగిస్తే బాగుంటుంది.
- రాజ్, ఏకావోల సంఘం రాష్ట్ర కౌశిలీ